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Exercice 1 :  

Calculer dans chaque cas, le nombre dérivé de la fonction f au point a :  

1ሻ		fሺݔሻ ൌ sinሺ2ݔሻ     ;     a=		గ
ଷ

       

2)   f(	ݔሻ=ቊ
ଵିୡ୭ୱ௫

௫
ݔ		݅ݏ		 ് 0

݂ሺ0ሻ ൌ 0
        ;     a=0 

 

Exercice 2 :  

Etudier dans chaque cas la dérivabilité de f à droite et à gauche de a : 

1) f(ݔሻ ൌ |ݔ|ݔ ൅ ሻݔ)a=0                             ;                         2)   f    ;    ݔ ൌ ଶݔ| െ 4|    ;     a=2   

3)  f(ݔ	ሻ ൌ ଶݔ|ඥݔ ൅ ;				|ݔ 				ܽ ൌ െ1                ;                         4) f(ݔሻ ൌ ቐ
		ଶ௫ିଵ

௫
ݔ		݅ݏ						 ൐ 4

	ଵଶା√௫
ଵଶ

0		݅ݏ			 ൑ ݔ ൑ 4
					;     a=4     

5)  f(ݔሻ ൌ 	 ൝	

௫

௫ିଵ
				 ; ݔ			 ൑ 0

െ sinሺ௫
ଶ
ሻ	; ݔ		 ൐ 0

    ;    a = 0 

 

Exercice 3 :  

Soit la fonction f définie par :  f(ݔሻ ൌ 	 ൜
ଶݔܽ sinሺݔ െ 2ሻ	; ݔ			 ൒ 2
ଶݔ3 ൅ ;								ݔܾ ݔ			 ൏ 2

 

Déterminer  a et b pour que la fonction f soit dérivable en 2  

 

Exercice 4 :  

Soit la fonction telle que :   f(ݔሻ ൌ  ݔ√

1) Donner l’approximation par une application affine de f(1+h) quand h tend vers 0 

2) Montrer que : (∀	݄ ∈ ାሻ   ;   ቚ݂ሺ1ܴܫ ൅ ݄ሻ െ ሺ1 ൅ ଵ

ଶ
݄ሻቚ 	൑ ௛య

଼
 

3) En déduire une valeur approchée de √1,002  et donner l’erreur commise  

 

Exercice 5 :  

Calculer dans chaque cas la fonction dérivée de la fonction f en précisant 	ܦ௙ᇲ : 

1) f(ݔሻ ൌ ହݔ4 െ ଷݔ6 ൅ ଶݔ6 െ ݔ7 ൅ 2           ;         2)  f(ݔሻ ൌ ሺ3ݔଶ ൅ 1ሻ√3         ;         ݔ) f(ݔሻ ൌ 3 sin ݔ cos  ݔ

4) f(ݔሻ ൌ ሻݔ)ሻ             ;              5) fݔଷሺ݊ܽݐ ൌ ሻݔ)ሻ              ;           6)   fݔସሺ݊݅ݏݔ ൌ  ሻݔଷሺ2݊݅ݏሻݔଶሺ3ݏ݋ܿ

7) f(ݔሻ ൌ ଷ

௫మିଷ௫ାଶ
              ;              8)     f(ݔሻ ൌ ୡ୭ୱ௫

ୱ୧୬௫ିଵ
               ;            9)   f(ݔሻ ൌ ଷݔ√ ൅  ଶݔ

10)   f(ݔሻ ൌ ට௫మିଷ௫ାଶ						

௫మାଵ
                       ;                      11)  f(ݔሻ ൌ ଶݏ݋4ܿ√ െ 3 
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Exercice 6 :  

Etudier dans chaque cas les variations de la fonction f : 

1) f(ݔሻ ൌ ଷݔ െ ଶݔ3 ൅ 1         ;       2) f(ݔሻ ൌ ௫మା௫ିଷ											

௫మା௫ିଶ
         ;         3)     f(ݔሻ ൌ ଶݔ√ െ ݔ3 െ 4					  

4) f(ݔሻ ൌ ଶݔ√ ൅ ݔ െ 2	 െ ሻݔ)f  (5      ;       ݔ2 ൌ sinሺݔሻ ൅ ଶݏ݋ܿ ሺݔሻ      ;      6) f(ݔሻ ൌ sinሺ2ݔሻ ൅ cosሺ2ݔሻ 

7) f(ݔሻ ൌ ൜ ଶݔ ൅ ;		ݔ ݔ		 ൏ 0						
ଷݔ			 െ ;			ଶݔ ݔ					 ൒ 0 																		

;             8)  f(ݔሻ ൌ ௖௢௦మ௫ାଵ			

ୱ୧୬ሺଶ௫ሻ
 

 

Exercice 7 : 

Soit la fonction f telle que : f(ݔሻ ൌ ଶݔ ൅ ݔܽ ൅ ܾ  

Déterminer a et b sachant que la droite : (D) : y= 2 ݔ െ 7  est tangente à la courbe (ܥ௙ሻ de f 

 

Exercice 8 :  

Calculer les limites suivantes : 

1) lim
௫→ିଵ

௫ఱା௫యା௫మାଵ			

௫ାଵ
           ;    2)   lim

௫→଴

ୱ୧୬ሺଶ௫ሻାୡ୭ୱ௫ିଵ			

௫
	       ;        3)  lim

௫→గ

ୡ୭ୱ௫ ୱ୧୬ሺଶ௫ሻ		

௫ିగ
    

4) lim
௫→଴

	√ଵିୱ୧୬௫ା௫
మା௫ିଵ		

௫
      ;      5)   lim

௫→	ഏ
మ

௦௜௡యሺଶ௫ሻାୡ୭ୱሺଶ௫ሻାଵ		

௫ିഏ
మ

 

 

Exercice 9 :         

 Calculer les dérivées des suivantes sans préciser le domaine de dérivabilité : 
 

  1)  f(xሻ = 
ଶ ୱ୧୬ ୶

ଶୡ୭ୱమሺ୶ሻ
		                   ;            2)  g(xሻ ൌ 	 cosଶሺ4xሻsinଷሺ2xሻ  

  

   3)  hሺ	xሻ ൌ ሺ ଷ୶ାଵ

୶మାଶ୶		
ሻଶ              ;            4)  j(x) =ට୶మିଷ୶ାଵ

ଶ୶మାଵ
 

 

Exercice 10 :  
 

 Calculer les limites suivantes en utilisant la notion de dérivabilité : 
 

  1)  lim
௫→ഏ

య

ଷ௖௢௦మ௫ି௦௜௡మ௫

௫ିഏ
య

       ;          2)		lim
௫→గ

	√௫	ୡ୭ୱ௫ା√గ					
௫ିగ

         ;             3)  lim
௫→௔

௫య	ୱ୧୬ ௫	ି௔య 	ୱ୧୬௔					

௫ି௔
 

 

Exercice 11 :  

      Soit la fonction f définie par :   f (ݔሻ ൌ 		 ௫
|௫ିଷ|

௫ାଵ
     

1) Déterminer le domaine de définition de f et calculer ses limites aux bornes de ܦ௙ 

2) Etudier la dérivabilité de f en 3 et interpréter graphiquement les résultats 
3) Calculer ݂ᇱሺݔሻ sur ]െ∞	;-1[∪ሿ െ 1; 3ሾ et sur ]3 ;൅∞ሾ 
4) Donner une équation de la tangente T à la courbe de f en son point d’abscisse 1 
5)Dresser le tableau de variation de f 
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Exercice 12 :   

 Soit la fonction         f(ݔሻ ൌ ටݔ
௫

௫ିଶ
   

1-Déterminer le domaine de définition de f 
2-Calculer :       lim

௫→ାஶ
 f(ݔሻ   ;								 lim

௫→ିஶ
 f(ݔ )       ;     lim

௫→ଶశ
	f(ݔ ) 

3- Montre que f est dérivable à gauche en 0 et donner sa dérivée à gauche en 0 
 

4-Montrer que   :݂ᇱሺݔሻ ൌ ௫ሺ௫ିଷሻ

ሺ௫ିଶሻమට
ೣ

ೣషమ

ݔ∀)     ∈ሿ െ ∞; 0ሾ∪ሿ2;൅∞ሾሻ 

5-Donner l’approximation affine de f au voisinage de 4 
6 -Dresser le tableau de variation de f 

 

Exercice 13 :  

           Soit la fonction f définie par :ቐ
݂ሺݔሻ ൌ ݔ െ ଶ√௫మିଵ			

௫
			 ; ݔ		 ൒ 1

݂ሺݔሻ ൌ ௫మ

			௫మିଶ௫ାଶ									
				 ; ݔ		 ൏ 1

 

1-Déterminer ܦ௙   et montrer que   lim
௫→ଵశ

݂ሺݔሻ ൌ 			 lim
௫→ଵష

	݂ሺݔሻ ൌ ݂ሺ1ሻ   ;  lim
௫→ାஶ

݂ሺݔሻ ൌ ൅∞ 

2-Etudier la dérivabilité de f en 1 à droite et à gauche puis interpréter graphiquement les      résultats  
3-a-Etudier la position de (ܥ௙ሻ par rapport à la droite ሺ∆ሻd’équation : y = x – 2  sur ]1 ;൅∞ [ 

b- Etudier les branches infinies de (ܥ௙ሻ au voisinage de +∞ 

c- Calculer  lim
௫→ିஶ

݂ሺݔሻ et donner une  interpréter graphique à ce résultat 

4- Résoudre dans ]-∞;1ሾ l’inéquation : f(x)൏ 1 et en déduire  la position de(ܥ௙ሻ par rapport à l’asymptote 

horizontale  

5-a-Montrer que :ሺ∀ݔ ൐ 1ሻ݂ᇱሺݔሻ ൌ
൫௫మିଶ൯ሺ	௫రା		௫మା	ଶሻ													

௫మ൫௫మ√௫మିଵ			ାଶ	൯√௫మିଵ								
 

      																								ሺ∀ݔ ൏ 1ሻ݂ᇱሺݔሻ ൌ ଶ௫ሺ	ଶି௫	ሻ															

ሺ௫మିଶ௫ାଶ	ሻ	మ
 

b- Donner le tableau de variation de f  
c- Tracer  (ܥ௙ሻ dans un repère orthonormé 
 

 

Exercice 14 :  

           Soit la fonction f définie par :ቐ
݂ሺݔሻ ൌ ݔ െ ଶ√௫మିଵ			

௫
			 ; ݔ		 ൒ 1

݂ሺݔሻ ൌ ௫మ

			௫మିଶ௫ାଶ									
				 ; ݔ		 ൏ 1

 

1) Déterminer ܦ௙  et montrer que   lim
௫→ଵశ

݂ሺݔሻ ൌ 			 lim
௫→ଵష

	݂ሺݔሻ ൌ ݂ሺ1ሻ   et  lim
௫→ାஶ

݂ሺݔሻ ൌ ൅∞ 

2) Etudier la dérivabilité de f en 1 à droite et à gauche puis interpréter graphiquement les      résultats  
3) a-Etudier la position de (ܥ௙ሻ par rapport à la droite ሺ∆ሻd’équation : y = x – 2  sur ]1 ;൅∞ [ 

    b- Etudier les branches infinies de (ܥ௙ሻ au voisinage de +∞ 

    c- Calculer  lim
௫→ିஶ

݂ሺݔሻ et donner une  interpréter graphique à ce résultat 

4) Résoudre dans ]-∞;1ሾ l’inéquation : f(x)൏ 1 et en déduire  la position de(ܥ௙ሻ par rapport à l’asymptote  

     horizontale  

5) a-Montrer que :ሺ∀ݔ ൐ 1ሻ݂ᇱሺݔሻ ൌ
൫௫మିଶ൯ሺ	௫రା		௫మା	ଶሻ													

௫మ൫௫మ√௫మିଵ			ାଶ	൯√௫మିଵ								
  et que 			ሺ∀ݔ ൏ 1ሻ݂ᇱሺݔሻ ൌ ଶ௫ሺ	ଶି௫	ሻ															

ሺ௫మିଶ௫ାଶ	ሻ	మ
 

    b- Donner le tableau de variation de f  
    c- Tracer  (ܥ௙ሻ dans un repère orthonormé 
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Exercice 15 : 
    

Soit la fonction f définie par : f(	ݔ) ൌ ଶݔ√ െ ݔ4 ൅ 3				 െ ሺݔ െ 2ሻ 
1) Déterminer le domaine de définition de f :ܦ௙ 

2) Calculer lim
௫→ାஶ

݂ሺݔሻ et interpréter graphiquement le résultat 

3) Calculer  lim
௫→ିஶ

݂ሺݔሻ	et  étudier la branche infinie de ሺܥ௙ሻau voisinage de -∞ 

4) Etudier la dérivabilité de f à droite de 3 et à gauche de 1 et interpréter     graphiquement les résultats 
5) Calculer ݂ᇱሺݔሻ  sur  ]- ∞	; 1ሿ 	∪ ሾ3;	൅∞	ሾ 
6)  Montrer que f est croissante sur [3 ; +∞	ሾ	et décroissante sur ]-∞	; 1ሿ et donner son tableau de variation 
7) Etudier la position relative de (ܥ௙ሻ par rapport à la droite d’équation :y= -2x+4 

8) Construire (ܥ௙ሻ 

9) Soit g(ݔሻ ൌ ଶݔ	√ െ ݔ4 ൅ 3	– ݔ| െ 2|		 
a) Vérifier que ܦ௚ ൌ  ௙ܦ

b)Montrer que la droite (D) d’équation : x=2 est axe de symétrie pour (ܥ௚ሻ 

c) Construire dans le même repère précédent (ܥ௚ሻ 

 

Exercice 16 :   
Une urne contient 5 boules blanches numérotées :1 ; 1 ; 1 ; 2 ; 2 et 4 boules noires numérotées :  0 ; 1 ; 1 ; 2 et 
3 boules rouges numérotées : 0 ; 1 ; 2  
On tire successivement et sans remise 3 boules de l’urne 

1- Quel est le nombre de cas possibles ? 
2- Quel est le cardinale de : 

 A :≪ ݎݑ݈݁ݑ݋ܿ	é݉݁݉	݁݀	ݏ݈݁ݑ݋ܾ	3ݎ݅݋ݒܣ ≫ 
             B :≪avoir au plus une boule blanche≫   
             C :  Avoir exactement une boule blanche et exactement une boule qui porte le numéro 1 
             D : Avoir exactement une boule blanche et au moins une boule qui porte le numéro 1 

 

Exercice 17 :   
1- a- Vérifier que :         ݊ଷ +2݊ଶ +14 = (n+1)(݊ଶ ൅ ݊ െ 1ሻ +15      

b- Montrer que :         ( ݊ଷ +2݊ଶ +14)	∧ (n+1) = (n+1)	∧ 15 

c- Déterminer n	∈ Ժ  tel que :    (n+1) divise ሺ݊ଷ +2݊ଶ +14) 

2- Résoudre  dans  Ժ/8Ժ : 										5തݔଶ ൅ ݔ െ 4ത =	0ഥ  

3- Déterminer a et b de Գ∗ tel que :       ቄ ܽ ∧ ܾ ൌ 7
	 ܽ ∨ ܾ ൌ 84

 

 

Exercice 18 :    
Une urne contient 4boules blanches et 3 boules noires. On tire une boule de l’urne : 
Si elle est blanche on la remet dans l’urne et on tire simultanément 2boules de l’urne 
Si elle est noire on ne la remet pas dans l’urne et on tire successivement et sans remise 2 boules de l’urne 

1- Quel est le nombre de cas possibles ? 
2- Quel est le nombre de cas pour avoir 3 boules blanches ? 
3-  Quel est le nombre de cas pour avoir exactement 2 boules blanches ? 
4- Quel est le nombre de cas pour avoir au plus 2 boules blanches ? 
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Exercice 19 : 

1) Soit a et b de Ժ . Montrer que 3 / ab(ܽଶ-ܾଶ) 

2) Déterminer x de Ժ tel que      x-1 / x+3  et  

3) Déterminer		ݔ de Ժ tel que     / 2+ ݔ	ݔଶ+2 

4) Déterminer  b  de IN tel que :  600 ൏ ܾ	 ൏ 1100  et  630	⋀ b =105 

5) Déterminer a et b de IN tel que :  a	∧	b =354  et    a+ b = 5664 

 

Exercice 20 :  

Soit n ∈ ܰܫ⋆ on pose a = 5݊ଶ+7 et b = ݊ଶ+2 

1) Montrer que d / a et d / b ⟹	d / 3 
2) Montrer que  a ⋀ 	b =3  ⟹  (∃	݇	 ∈ IN )  ݊ଶ-1 = 3k 
3) Déterminer H = ሼ	݊ ∈ /ܰܫ  a ⋀ 	b =3	ሽ 

 

Exercice21 : Soit n ∈ ܰܫ⋆ on pose   x = n-1 et  y =  ݊ଶ- 3n +6 

1) Soit d’un diviseur commun à x et à y. Montrer que d / 4 
2) En déduire que :x 	⋀ ⋀ x = ݕ	 	4 
3) Déterminer  x 	⋀  suivant les valeurs de n ݕ	

 

Exercice 22 :  Déterminer x et y de IN dans les cas suivants :  

1) (x	∨ ሻݕ െ ( x∧  ሻ =77	ݕ

 

ݔ ଶ =1445 etݕ - ଶݔ (2 ∧ ݕ ൌ 17 

 

Exercice 23 :  

    1) Résoudre dans  Ժ ൈ Ժ l’équation :  1274x - 275y =1 

    2) Résoudre dans  Ժ/5Ժ   :    3ത ݔଶ െ ݔ ൅ 1ത ൌ 0ത 

    3) Résoudre dans  Ժ : ൜
ݔ ≡ 2ሾ3ሿ
ݔ ≡ 11ሾ31ሿ 

 


